

化疗后皮肤溃疡治疗有了新选择

——开封美宝烧伤创疡空分医院创疡专家朱登玲谈化疗后溃疡治疗

全媒体记者 侯利平



朱登玲

开封美宝烧伤创疡空分医院不仅应用原位再生技术治疗放疗后皮肤溃疡取得了令人欣喜的成绩,也让患者在化疗后皮肤溃疡治疗方面有了新选择。

开封美宝烧伤创疡空分医院院长、主任医师朱登玲向记者介绍说,由于化疗药物剂量大、药物浓度高、药物刺激性强,且化疗中的化学药物在杀死肿瘤细胞的同时,对正常细胞也具有毒性作用,经静脉注射的抗肿瘤药物如渗出于皮肤或皮下组织,必然引起局部疼痛、皮肤组织肿胀变性,严重者可发生皮肤坏死等皮肤损伤。以往我们对这类损伤多采用环形封闭,局部普鲁卡因(或多卡因)+生理盐水皮下注射,热敷或硫酸镁冷湿敷等方法处理,但效

果都不理想。

患者的首发症状常为穿刺部位疼痛,疼痛性质各异,如沿输液血管走行方向出现针刺样疼痛、烧灼样疼痛等;随即局部皮色变白、皮下组织肿胀,且范围逐渐扩大,个别病例表皮出现水泡、坏死。随着病程的进展,局部红、肿、热、痛等炎症反应特征愈加明显,皮肤损伤区域扩大,直至出现皮肤溃烂、坏死。皮肤损伤多在穿刺部位附近,主要为双侧手背、前臂及足背、足踝等处浅静脉;损伤深度可达真皮层及皮下组织。

接受静脉输入抗肿瘤药物时,发生皮肤损伤的概率远大于输入普通液体的主要原因在于:1. 药物自身的因素。如长春瑞滨、阿霉素属碱性药物,可使血管内二氧化碳蓄积,血管内压升高,血管的通透性升高,致使药物渗漏皮下。2. 血管因素。由于压迫部位的血管阻力增加,会诱发血流不畅;老年患者,因血管脆性增加,如果经常采集血液标本或进行静脉注射,也易发生血管栓塞。3. 操作因素。各种穿刺导致的损伤是造成化学药物外渗的直接原因,如因患者不合作而穿破血管或不慎引起针尖滑脱等。

朱登玲提醒肿瘤患者及家属,加强护理观察,早发现、早诊断、早治疗既是预防化疗后皮肤损伤及溃疡的根本措施,也能遏制创面病情进行性恶化。长期用药的恶病质患者,血管充盈差,主张颈内静脉或锁骨下静脉穿刺、PICC导管应用,可减少化学药物外渗及静脉

炎的发生。一旦发现静脉穿刺点液体渗漏,应立即告知护士,停止从原静脉输液,在及时处理局部损伤的同时,更换输液通道,并及时报告医生。

化疗后形成的皮肤溃疡实质上很接近于化学性烧伤,是一种由多种化学药物成分导致的对于血管及皮下组织的侵蚀性伤害。而原位再生技术作为治疗烧伤的一种专利技术,具有止痛快、控制感染、促进创面愈合的优点。因此,早期应用原位再生技术有助于逆转已发生变性的皮肤组织细胞,使其沿着正常细胞方向转化,并可终止抗肿瘤药物的继续损伤作用,能有效地激活潜能再生细胞修复创面。

朱登玲介绍说,多数化疗后皮肤溃疡患者在治疗当天疼痛即明显缓解。损伤较浅的创面治疗3天后表皮出现皱缩,7天内愈合;深达真皮深层或达皮下组织者,随着坏死组织发生液化,新生上皮组织生长,同时创周正常皮肤向心生长,创面渗液逐渐停止,最长愈合时间为发病后14天~21天。治疗过程中未发现皮损区域扩大或深度加深,也未并发局部感染和广泛性皮肤坏死征象。患者均未因并发皮肤损伤而终止抗肿瘤药物治疗。

开封美宝烧伤创疡空分医院近年来的大量临床实践证明,原位再生技术在治疗肿瘤患者放、化疗后形成的皮肤溃疡方面,以其“止痛快、皮肤愈合质量好、方便快捷”的特点,受到越来越多放、化疗后皮肤溃疡患者的认可。

市中医院召开2020年第三季度安全教育形势分析会

本报讯 全媒体记者许湘兵报道 为全面排查医院安全生产隐患,扎实抓好安全生产隐患整改和安全风险防控,增强职工安全生产和应急管理意识,有效预防和遏制各类事故发生,8月3日下午,市中医院召开了2020年第三季度安全教育形势分析会,院党委书记周广辉、院长王清峰及院领导班子成员、全院中层以上干部参加会议。院党委副书记、副院长寇绍杰主持会议。

会上,院党委书记周广辉就如何做好医院安全生产工作提出要求。周广辉指出,全院职工要牢牢把好、关紧“安全门”,确保医院各项工作在安全稳定的基础上高质量发展。院长王清峰结合医院业务发展实际,要求全院职工要围绕年度任务目标,“实”字当头,“干”字为先,一分部署,九分落实,凝心聚力,共克难关,夺取疫情防控和医院发展的双胜利。

通过此次安全教育形势分析会,全院职工对医院安全生产工作的重要性有了更加深刻的认识,切实增强了自身安全生产和应急管理意识,扎实筑牢医院安全生产防线,共同维护医院安全有序的就医环境,更好地为百姓服务。

市肿瘤医院与开封美年大健康体检中心举行医联体签约仪式



本报讯 全媒体记者徐涛报道 为落实医改政策,优化医疗资源配置,促进医联体工作,8月5日上午,市肿瘤医院与开封美年大健康体检中心医联体签约挂牌仪式在开封美年大健康体检中心举行。

市肿瘤医院院长夏玉兵、副院长郑林静、医政科科长陈建伟、外联办主任翟雅明、开封美年大健康体检中心院长吕芳等参加了挂牌仪式。

吕芳表示,此次两大平台强强联合,相信能更好地为开封市民服务,向“健康中原”“健康开封”目标迈进。夏玉兵表示,开封美年大健康体检中心是我市成立的第一家民营专业体检机构,拥有先进的检查设备和优秀的专家队伍。市肿瘤医院是一家肿瘤专科医院,有其专项优势,拥有优质的医师资源、科学的治疗体系。相信双方这次牵手能够更好地服务于开封市民,改善开封市民的健康状况,造福开封市民。

(图为签约仪式现场。徐涛供图)

市中心医院五福院区系列报道

“这个暑期我有一个约定”

——市中心医院五福院区整形美容科专家张秀叶谈重睑手术

全媒体记者 李政亨 通讯员 李雪



张秀叶

巧笑倩兮,美目盼兮。眉目之美是许多女生心之向往。许多女生都希望拥有一对精致漂亮的双眼皮,让眼睛显得更加美丽、更有神,进而提升整个面部

的颜值。和往年一样,今年夏天,和市中心医院五福院区美容整形科主任张秀叶预约手术的女客户中依然以重睑(双眼皮)手术较多。

对于很多爱美的女性来说,“这个暑期我有一个约定”,那就是通过医学手段让自己变得更美。

市中心医院五福院区整形美容科主任张秀叶告诉记者,眼睛作为心灵的窗户,双眼皮可以使人的整个眼睛非常明亮、非常有神。单眼皮的女士通过医学整形,让自己变得更美,进而更加自信,会逐渐影响自己的性格,形成开朗、乐观、豁达的处世态度。性格改变命运,也许一次和美丽的约定,就可能让你的人生从此与众不同。

张主任告诉记者,重睑手术又称双眼皮成形术,是广泛开展的一种美容手术,其手术方法多种多样,主要分为埋线法、切开法、韩式切开等几种。市中心医院五福院区整形美容科实力雄厚,是我市较早开展整形美容手术的科室,技术

力量、设备设施先进。双眼皮成形术目前已经是成熟的手术了,凡是身体条件许可,有手术愿望的女性都属于适应人群。该科室也可以帮助在别的美容机构手术失败的女性进行修补手术。

对于切开重睑术来讲,治疗后一周内肿胀明显,2周至3周肿胀逐渐减轻,1个月至3个月肿胀完全消退。治疗后半年到一年疤痕完全褪去,最后形成好看的双眼皮。要是进行埋线重睑术则恢复时间更短,因为不用拆线,术后3天就可以消肿,最多一周就可以化妆。

同时,张主任提醒女性朋友,选择双眼皮成形术也有注意事项:1. 重睑术应避开月经期施行手术。2. 中、老年人必要时需测血压和做心电图。若有轻度异常,在术前要对症用药。3. 应在术前10天停用类固醇激素和阿司匹林等抗凝药物。4. 妊娠前期或妊娠后期应暂缓手术。5. 有出血倾向病史的人要检查血小板和出、凝血时间。